

周浦有座“桥” “桥”上新闻多

周浦新闻学会、周浦企业文化促进会迎来28岁生日



【视点】1989年3月10日，上海第一家业余新闻爱好者社团——周浦地区新闻联谊会在周浦镇成立。1992年，该会更名为周浦地区企业新闻协会。2004年，协会又更名为周浦企业文化促进会，并组建了周浦新闻学会，形成了两块牌子，一套班子的格局。曾经有一位原南汇县委宣传部的领导，在协会举办的新闻联谊晚会上风趣地说，周浦有座“桥”，这座“桥”就是周浦地区新闻联谊会。28年来，协会就是这样架起了新闻与企事业单位联系的桥梁，架起了企业文化与企业联系的桥梁、架起了民俗文化与村居群众联系的桥梁。协会在周浦镇文化中心等领导部门的指导帮助下，创立和发展了“新闻宣传”、“周浦企业文化论坛”、“周浦小上海民俗文化展示会”三大有社会影响力的文化品牌。

有一种精神叫坚持

有人说，滴水石穿，不仅仅是力量，更重要的是有坚持的恒心。协会的会员们就是靠坚持的精神，28年来笔耕不止。会员陈志强每年有超过200篇的新闻作品刊登在市区级报纸上。曾被评为上海唯一的基层“爬格子”的市劳模、连续三届被评为原南汇区10佳新闻通讯员。今年75岁的唐品璋在病中还在坚持写稿。他说，写新闻成了他生命中的最重要的部分。写新闻的他们又成了新闻人物，他们辛勤“爬格子”的事迹又登上了市区级报纸上。1999年3月，协会出了一本名为《新闻协会新闻多》的新闻作品专集。2009年该会又出了陈军贤《我是一名土记者》、陈志强《“爬格子”的当上了市劳模》、唐品璋《解读周浦》的个人“新闻作品精选”三本书。

28年来，协会在市区级媒体发表新闻作品突破10000篇。有不少新闻作品上了市级报纸的头版头条，有的新闻作品还被市级报纸评为好稿一、二、三等奖等。

协会报道的周浦镇汤妙珍老妈妈长期照顾卧床病人的事迹被评为上海市十佳好事之一。报道的镇个体小商户徐秀英，为山里妹送上二万元救命钱的事迹在上海一时成为热点新闻，共有九家市、区级媒体作连续报道，其新闻作品被解放日报等评为好新闻一等奖。徐秀英的事迹被评为南汇十佳好事之一。全国首例毁容案的受害人林琳在周浦受到亲人般的关怀，协会作了十八年之久的连续报道，涉及全国和上海媒体几十家。林琳被评为全国好儿童、上海市十佳少年、解放日报双休刊百期之星等。协会连续多年追踪报道的周浦镇灵芝老人王明光，知名度和影响力不断提升，其中在新民晚报就发表了两个整版的特写。他多次被评为好党员、上海市和南汇区的慈善大使等。

有一种情怀叫传承

优秀的民俗文化是一个民族、一个地区的特征和“根”，有些优秀的民俗文化正在失

传。为传承优秀的民俗文化，协会于2005年大年初一创立了周浦小上海民俗文化展示会，逢年过节总要举行精彩的民俗文化活动，游客们总是纷至沓来。12年来坚持至今。小上海民俗文化展示会重在挖掘失传或即将失传的民俗前来展演，传承了优秀民俗文化，使一批老艺人重新焕发生机。同时又吸引了一批热心于民俗活动的志愿者前来服务，丰富活跃了节假日群众文化生活。至今年春节，小上海民俗文化展示会已举办了42届，而且届届有亮点和重点。其中有一届民展会将被列为上海市节日重大群众文化活动。从捏泥人到老布时装秀，从乡间婚俗到编织草鞋，织老布、纺纱表演；从竹刻到编竹篮表演等，都引起社会各界人士的瞩目。2007年应邀到书院人家、康桥镇举办民展会。2008年端午节和中秋节，“民展会”又应邀来到南京东路步行街第一食品店和五角场分店展演。近几年来，又多次应邀来到周浦万达广场和周浦花海举办民俗活动。2011和2012年，“小上海民俗文化展示会”被新区文广局评为浦东新区农村基层优秀文化项目。在迎世博百个社团评比中又被评审为浦东新区优秀文化项目。

有一种品格叫钻研

企业文化又称为“老板文化”，是一个企业成长发展的动力。协会在周浦的上海绣衣五厂成立。从那天起就和企业打交道。这里的市属厂、县属厂、乡镇企业大多是该会的团体单位。该会勇于搭起研讨企业文化的平台，创立“周浦企业文化论坛”。在连续多年“小打小闹”的基础上，于2004年12月15日举办了首届“周浦企业文化论坛”。上海制笔化工厂和南汇烟糖公司的领导分别在论坛上作了培育企业文化抓诚信、抓职工教育的演讲，凸显企业在激烈竞争中的文化作用。当时的南汇区委常委、宣传部长朱响应莅临“周浦企业文化论坛”，要求该会抓好学习，钻研再钻研，与企业共同深入研讨企业文化的方方面面，为企业文化发展作出贡献。

从此一发不断向前走。协会至今已举

办或协办了有规模的五届“周浦企业文化论坛”。上海社科院企业发展研究室主任顾光青教授，副主任雷新军博士，上海企业文化与品牌研究所所长周元祝教授等先后来到“周浦企业文化论坛”，点评周浦企业家的论文，并和企业家们互动交流。雷新军博士针对企业家的六篇论文作了精到的点评，连续写了“谈周浦企业文化”、“再谈周浦企业文化”。他在点评中说：“浦东新区周浦企业文化促进会在促进全镇各企业文化建设方面所作的努力令人敬佩。随着工作的不断开展，促进会必将为周浦镇文化和上海市文化建设，作出更大的贡献”。浦东新区区委宣传部宣传处处长、区企业文化研究会秘书长徐建军对第三届“周浦企业文化论坛”的评价是：“周浦镇能举办这样的企业文化论坛，很不容易！给我们有很多启发，有借鉴意义！这次论坛立意高，演讲精，点评准！”第四、第五届“周浦企业文化论坛”，由周浦商会与该会联手合办，周浦镇原党委书记吴志强、现任党委书记张长起等领导先后参与指导。把“周浦企业文化论坛”不断推向高潮。

3月10日下午，该会的新老会员和镇领导，相聚在镇文化中心。清茶一杯，以座谈会的形式庆祝28岁生日。

通讯员 陈军贤



申·社区

一口好承诺
坚守十七年

——耄耋翁马富根义务贴报不言累



“嘀铃铃……”随着一阵清脆的铃声，一辆老旧的自行车来到了北蔡镇下西浜居委会的门前。车上下来的是一位矮个的老人。此时，只见一位五十多岁的女同志从居委会办公室跑了出来，她手上拿着当天的《解放日报》对老人说：“爸，报纸我已经拿好了，等会我去贴。”“还是我来吧”老人回答说。

“这就是刚才我给你介绍的，坚持十几年义务贴报的马师傅。现在他女儿准备接过父亲的班，为小区宣传栏贴报”。一旁，耳闻目睹父女俩争着拿报的居委会主任龚银芳忙把马师傅介绍给笔者。

马师傅叫马富根，今年84岁了。笔者注意到他走路时脚有点跛脚，便关切地问其原因。马师傅说，可能是他几年前患脑梗的后遗症。现在他出门一般都是用自行车代步。

马师傅说，1996年由于动迁，他从浦西搬迁到浦东下西浜居民区。这个居民区是在农田上新建的住宅小区。是由当地农民与动迁居民联合居住的新村，马路两边四个自然小区组成了一个居委会。

当时，由于居委会干部人手少，每天四个自然小区忙不过来。2000年起，他主动向居委会主任提出，他所居住的862弄小区宣传栏，每天的报纸张贴由他来负责，保证每天按时张贴。想不到他的一句承诺，至今已经坚持了整整十七年。十七年来，无论刮风下雨，还是寒冬酷暑，他始终坚持不断确保每天新报上栏。

马师傅说，他从来不外出，退休后几乎天天在家里。当楼组长（几年前，他接替了他爱人楼组长工作），小区弄口宣传栏换报成了他的所有。

去年年中，马师傅的爱人重病住院了。马师傅天天早上4点钟起床，边熬粥烧菜，边洗洗弄弄，天刚刚亮就赶往医院去照顾老伴，直到小女儿来替换他。下午，他坚持把新到的报纸贴上宣传报栏后，才去医院照顾老爱人。今年初，马师傅的爱人不幸去世。料理后事最忙碌的几天，他都不忘张贴报纸。就是追悼会那天，上午刚送走老爱人，下午，他按时拿了报纸去张贴。

由于长期照顾患病中的老爱人，84岁的马师傅累得双脚走路越来越困难。为了照顾父亲，与他住一起的小女儿好几次主动帮助父亲把报纸贴了。“以后还是我来贴吧，我这样动动也好，这也是很好的锻炼呀！”“好的，以后我和你一起贴。”女儿说。

舒祖康